Név: Anonymous

1. dolgozat
Szamitogeppel segitett matematikai modellezés
"A" valtozat
2012. oktober 30, kedd

Oldd meg a kovetkezs feladatokat. Készits szép notebook-ot, figyelj a korrekt strukturdlt megoldéasokra, vdlaszolj a
kérdésekre.

1. feladat (15 pont)

a) Készitsd el az aldbbi tablazat elsd 50 sorat!
aj-edik sorban aj-edik természetes szam all, utana aj-edik ikerprim(pér) elsd és masodik tagja, tehat pl. a 2. sor:

2 5 7
In[23]:=
T=Select [Table [Prime [n], {n, 250}]1, PrimeQ[#& + 2] &]
oups= {3, 5 11, 17, 29, 41, 59, 71, 101, 107, 137, 149, 179, 191, 197, 227, 239, 269, 281,

311, 347, 419, 431, 461, 521, 569, 599, 617, 641, 659, 809, 821, 827, 857, 881, 1019,
1031, 1049, 1061, 1091, 1151, 1229, 1277, 1289, 1301, 1319, 1427, 1451, 1481, 1487}
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npe)= Tabl eForm[Table [{Style [n, Red], TLn], TLnl +2}, {n, Length[T]}1]

1 3 5

2 5 7

3 11 13
4 17 19
5 29 31
6 41 43
7 59 61
8 71 73
9 101 103

10 107 109
11 137 139
12 149 151
13 179 181
14 191 193
15 197 199
16 227 229
17 239 241
18 269 271
19 281 283
20 311 313
21 347 349
22 419 421
23 431 433
24 461 463
Out[26]//TableForm= 25 521 523
26 569 571
27 599 601
28 617 619
29 641 643
30 659 661
31 809 811
32 821 823
33 827 829
34 857 859
35 881 883
36 1019 1021
37 1031 1033
38 1049 1051
39 1061 1063
40 1091 1093
41 1151 1153
42 1229 1231
43 1277 1279
44 1289 1291
45 1301 1303
46 1319 1321
47 1427 1429
48 1451 1453
49 1481 1483
50 1487 1489

b) Add meg a szuperttkéletes szamokat 100000-ig, azaz olyan n természetes szamokat generdlj, melyre ((o(o(n)) =
2n) A (n<10"6)). Pl. (2*2=0(0(2))=0(3)=4, o-0sztdk Hsszege)

nio)= Sel ect [Table [n, {n, 105}], Plus @e O visors [Plus ee DOvisors [#]] =2 # &]
ouz0)= {2, 4, 16, 64, 4096, 65536}
wmm:%ma[BMeﬁn{mlﬁH,DWsmSmmu,DWSmSmmu,M]=2nq
ou113= {2, 4, 16, 64, 4096, 65536}



c) Add meg az f (x) = x2 e~* fgv f (¥} magasabbrendd derivaltjait tablazatban(0<k=10)

f (M (x)-rel (neN). Add megaz f () (0) sorozatot is (0<k<10).
nap= f[x_]:=x2 EX
n4p= Factor [D[f [x], X11]
oufal= —e X (-2 + X) X

nel= Tabl eForm[Table [{k, Factor [D[f [x], {x, k}11}, {k, O, 10}1]

0 e X x?

1 —e X (-2+X) X

2 e (2-4x+x?)

3 —e* (6-6x+x?)

4 e ® (-6+X) (-2+X)
outeTableForm= " —e™* (20-10 x + x?)

6 e * <30—12X+X2)

7 —e % (42-14 x + x?)

8 e (56-16 x + x2)

9 —e X (-12+x) (-6+X)

10 e * (90—20x + x2)
ner= Tabl e [Factor [D[f [x], {X, k}11, {k, O, 10}]1 /. x>0
ouigl= {0, O, 2, -6, 12, -20, 30, -42, 56, -72, 90}

Véasz:e ™ (-1) % (x2-(2k) x + k(k + 1))
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. Adj ez alapjan képletet

2. feladat (10 pont)

Abrézold a

1
h(X) = 1/ 2—61/ X
fliggvényt a[-10,10] intervallumon, add meg az értelemezési tartomanyt!
Add meg +oco-ben ésa-oco-ben alimeszt!

Add meg akét végeskritikus pontban aféloldali limeszeket! Van-elimesz?

Hogyan kell az elsd dbrat modositani, hogy a véges pontokban a féloldali limeszek vizudlisan is szemléltethetdk

legyenek?

Add meg az inflexiés pontokat, szinezz ((j &bran) a masodik derivalt eléjele szerint!

mzp= f[x_1=1/7(1/72-EM(1/ Xx));
3= Sol ve [Denominator [f [X]] =0, X]

Solve:ifun : Inverse functions are being used by Solve, so

some solutions may not be found; use Reduce for complete solution information. >

1
Out[33] {{X - - Log [21 }}
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mnea= Pot [f [x], {X, -10, 10}]

_io _‘5 é lb
out[34]= _ol
4t
—6f
ma1p= Limt [f [X], X » o]
outjal= -2
m2p= Limt [f [X], X » -]
outj42]= -2
mesp= Limt [f[x], X > -1/ Log[2], Drection » -1]
out[35]= co
mEep= Limt [f[x], X > -1/ Log[2], Drection - 1]
out[36]= — o
nE7= Plot [f [x], {X, -2, 0}]
w0k
0k
| L | | |
OUBETE To0 15 ~10 —05
—20+
40+

moy= Limt [f [x], x>0, Drection » -1]
ouz9= 0
mop= Limt [f [x], x>0, Drection - 1]

outj40]= 2
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mneep= Plot [f [x], {X, -1, 1}]

Out[38]=

-10 -05 | . 05— 10
mis3= ip={x, f[x]} /. Nolve [D[f [X], X, X] =0, X, Real s]

outsz= { {0. 606303 0. 212605} }

Csak egy inf. pont van x0~0.6
nsel= Reduce [D[f [Xx], X, Xx] >0, x, Reals]
1

1
out[46]= — <x<0]| x> Root H—l -2tl+en (-2+4H1) &, 0. 6063026664149782551%}
Log[2]

7= N[ %]
oua7)= -1.4427< x <0. | | x > 0. 606303

me2r= Plot [f [x], {X, -5 5}, PotRange » {-6, 6},
@l orFunction » Function[{x}, If [(D[f [z], z, z] /. Z- x) >0, Red, Buel],
@l or FunctionScal i ng » Fal se, Epilog -» {PointS ze[.02], Geen, Point [ip]}]

6

out[62]= I | I I I | I I I L I . I . . . I

3. feladat (15 pont)

A numerikus  matematikéban az  L(x) = X[, |HE=1‘k¢j (x =) / (Xj = X) | polinomot  az
XL = {X1, X2 ..., Xn} alappontrendszerhez (elemek par. kill.) tartozé Lebesgue polinomnak nevezik.
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a) Add meg azt a fliggvényt, aminek bemend paramétere az XL lista és eldallitja L-t.

b) Add meg LebF[{-1, O, 1}]-et, dbrézold [ -1, 1]-en.

c) Add meg LebF[{ -1, 0, 1}] maximumat [ -1, 1]-en, jeléld be azokat a pontokat a b) -beli grafikonon, ahol ezt a
maximumot felveszi a fliggvény!

Készits interaktiv abrat melyben 2 csliszka segitségével abrazolod a LebF[{al,0,a3}] fliggvénycsaladot. (al,a3+0 al+
a3 al,a3e[ -1, 1))

Tippek: Sum, Product, Abs, Maximize, NMaximize, Manipulate

Itt egy tipikus példa:

LebF[{-1, -1/ 3, 1/ 3, 1}]

9 1 1 27 1
—Abs{(l—x> (——+X) (—+XN+—ADS{(—1+X) (——er) (1+X)]+
16 3 3 16 3

27 1 9 1 1

— Abs[(—l+x) (— +x) (1+x)] + — Abs[(—— +x) (— +x) (1+x)]
16 3 16 3 3

ne3)= LebF[XL_List ]1:=Sum[Abs [Product [ (X -XL[[k]11)/ OLIL[j1]-X[[kll), {k, 1, | -13}]
Product [ (x -XL[[KI1)/ (L[[j11-X[[kI1), {k, j+1, Length[XL]1}]1, {j, 1, Length[XL]}]

nesi= LebF[{-1, -1/ 3, 1/ 3, 1}]

16 3

27 1 9 1
—Abs[(—1+x) (—+x) (1+x)]+—Abs[[——+x)( +x) (1+x)]
16 3 16

neel= LebF[{-1, 0, 1}]

9 1 1 27 1
om[es]:—AbS{(l—X} (——+X) (—+x)}+—Abs[(fl+x) (——er) (1+X)]+

3 16 3

1

3 3

1 1
out[66]= E Abs[(1-x) x]+Abs[(1-X) (1+x)] +E Abs[x (1+Xx)]

nee= Plot [LebF[{-1, 0, 1}], {x, -1, 1}]

out[68]=

-10 -05 05 10

n72r= Maximze [{LebF[{-1, O, 1}], -1<x =<1}, X]
5 1

out[72]= {21, {X %—5}}

n7a= mist ={{-1/2, 5/ 4}, {1/2, 5/ 4}};



mn7el= Plot [LebF[{-1, O, 1}], {x, -1, 1}, Epilog » {QGeen, PointS ze[.02], Point [mist]1}]

Out[76]=

n7el= Mani pul ate [A ot [LebF[{al, O, a3}], {x, -1, 1}, AotRange » {{-1.1, 1.1}, {-.1, 3}}1,
{al, -1, 1, .1}, {a3, -1, 1, .1}]

out[78]=

125

120

al

a3

-05

05

CJ

U:

05}

-10 -05

05

10

10
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I7
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ne2)= Manipulate [P ot [If[al==0} a3==0V al==a3, -1, LebF[{al, O, a3}11,
{x, -1, 1}, PotRange » {{-1.1, 1.1}, {-.1, 6}}]1, {al, -1, 1, .1}, (a3, -1, 1, .1}]

al

(]

M
a3 J

Out[82]

-10 -05 05 10

4. feladat (15 pont)

Egy szamot “majdnem prim”-nek vagy félprimnek neveziik, ha pontosan 2 kiil primtényezdje van multiplicitassal,
azaz haz = p1® p22 .. pk*, akkor 3 a = 2.

Add meg az elsd 50 ilyen elemet. Készits interkativ &brét is: a csliszka (n) menjen 1 és 50 kdzott és adjameg a az n-
edik félprimet ésa primfelbontasét .

Készits kisérletet arelativ gyakorisaguk vizsgdlatéra. Legyen n = 10¥, k = 2, 3, 4, 5, 6. Abrézold a sorozatot.

Tipp: Factorinteger , ListPlot
nesi= SPL = Sel ect [Table [n, {n, 150}], Plus ee Factorinteger [#][[Al, 2]] =2&]

oupesl= {4, 6, 9, 10, 14, 15, 21, 22, 25, 26, 33, 34, 35, 38, 39, 46, 49, 51, 55, 57, 58, 62, 65, 69, 74, 77, 82, 85,
86, 87, 91, 93, 94, 95, 106, 111, 115, 118, 119, 121, 122, 123, 129, 133, 134, 141, 142, 143, 145, 146}

inee)= Length [ %]

out/o6]= 50

inel= Mani pul ate [ Tabl eForm[ {{Syle[n, Bue], SPLIn], Factorinteger [SPL[[N]11]1}}1, {n, 1, 50, 1}]

n )

Out[89]=



ine41= Mani pul ate [ Tabl eForm[ {{Style[n, Bue], SPLInI,
If[(| =Factorinteger [SPL[[Nn]]11); Length[l ] ==1, SringJoin[ToSring[l [[1, 1111, ""2"],

Out[94]=

In[105]:=

Out[105]=

In[110]:=

Out[110]

Sringloin[ToSring [l [[1, 11171, "=«",

iy

50 146 2x73

T2 = N[Tabl e[

{0.34, 0.299, 0.2625 0.23378 0.210035}

ToString[l [[2, 111111331, {n, 1, 50, 1}]

ListP ot [Transpose [{Table [k, {k, 2, 6}]1, T2}], P otRange » {{0O, 7}, {0, 1/ 2}}]

05

04

03

0.2

0.1

00
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Length[Select [Table[j, {j, 10%}], Plus ee Factorinteger [#] [[Al, 2]] =2&]]/10%, {k, 2, 6}]]

lo



